
Boj za slovenska učiteljišča. 
Et meminisse juvat! Odkar je zavla

dalo v naši Avstriji ustavno življenje, po
sebno še odkar je bil potrjen novi državni 
šolski zakon in razglašen statut za uredbo 
naših učiteljišč, bijemo trd boj za edino 
pravo uredbo teh učilišč: za predava 
nje vseh predme tov v mate r inem — 
s lovenskem jeziku. Naši državni po
slanci so se v prejšnjih desetletjih kaj živo 
zanimali za to pereče naše vprašanje, in 
posebno je bil poslanec dr. Vošnjak , ki 
si je prizadeval dognati stvar do popolnega 
uspeha. Že leta 1874. je stavil resolucijo v 
zgornjem smislu ob priliki, ko so bili nemški 
ustavoverci — tedanja večina — Rusinom 
dovolili dve preparandiji z rusinskim učnim 
jezikom. Takrat sicer ni bil prodrl s svojo 
zahtevo, pač pa pozneje leta 1880., ko se 
je bil podrl stari vladni zistem. Ves čas pa 
je svojim poslancem z isto zahtevo stalo 
na strani naše slovensko učiteljstvo, zbrano 
v našem »Slovenskem učiteljskem društvu 
v Ljubljani". Že leta 1872. je naš blago
pokojni tov. I v a n T o m š i č n a občnem zboru 
tega društva, ki se ga je udeležilo nad 
300 učiteljev in mnogo hrvaških tovarišev 
(Filipovič, Fabkovič i. dr.) in kot gostje 
dr. J. Bleivveis, dr. Costa, dr. Jarc in mestni 
župan Dežman, govoril o tem velevažnem 
vprašanju. In ko je leta 1880. ob sprejetju 
zgornje resolucije bivši naučni minister ba
ron Conrad očital dr. Vošnjaku, češ, da se 
pa v njegovi domovini nihče ne ogreva za 
tako zahtevo, je zopet na občnem zboru 
»Slovenskega učiteljskega društva" o istem 
vprašanju razpravljal tov. Ju ra j Rezek ob 
obili udeležbi učiteljstva in gostov (dr. Vo
šnjak, dr. Zupane, Leveč, Šuklje i. dr.) Spre
jeti sta bili sledeči resoluciji: 

1. Slovenski ljudski učitelji moramo 
imeti kakor vsi drugi narodi v našem ce
sarstvu učiteljišče, v katerem se predavajo 
vsi v organizacijskem statutu, izdanem dne 
26. maja 1874., št. 7114, predpisani predmeti 
v slovenskem jeziku. Nemški jezik je obli
gaten predmet. 

2. Pri pouku iz pedagogike naj se 
našim pripravnikom tudi praktično kaže, 
katere službene spise morajo imeti in kako 
naj jih vodijo. 

Nekoliko so se izboljšale od tedaj 
razmere na naših učiteljiščih, toda mnogo 
je ostalo še pri starem, to pa tudi iz teht
nega razloga, ker se naši državni poslanci 
premalo brigajo za to naše pereče vprašanje. 
Dosegli smo pač mrvico glede gimnazij 
(seveda tudi nepotrebno nemško gimnazijo), 
a pri učiteljiščih je ostalo vse pri starem. 
Naj te vrstice vzpodbude naše narodove 
zastopnike, da zastavijo ves svoj vpliv za 
popolno in edino pravično preuredbo naših 
ušiteljišč, ker kakršni bodo učitelji, take 
bodo tudi naše ljudske šole. Torej — videant 
consules! Vigilantibus jura! 

Krašnjevec. 

Temelj bodočnosti je naraščaj! 
Tudi tovarišice in tovariši učiteljiščniki 

slave z nami jubilej našega stanovskega 
glasila, ker tudi oni so del našega stanov
skega organizma. Mnogo, mnogo pričakuje 
narod, a še več pričakujemo stanovski to
variši od vas. Z veseljem opazujemo giba
nje po učiteljiščih in se ga veselimo, ker 
vidimo, da z drugim slovenskim dijaštvom 
vstaja tudi učiteljiščnik in se probuja . . . 

Učiteljiščno vprašanje je danes eno 
onih aktualnih vprašanj, ki potrebuje teme
ljitega študija in bo delalo merodajnim fak
torjem še dokaj preglavic, če hočejo izvesti 
reformo učiteljišč tako, da bodo odgovarjala 
res vzgoji onega poklica, ki ga ima vršiti 
ljudskošolski učitelj. 

Ne samo temeljite strokovne naobrazbe, 
temveč vsestranske splošne naobrazbe bi 
morala dajati učiteljišča učiteljstvu, a v prvi 
vrsti bodo morali pasti oni predsodki, da 
se ne vzgojuje učitelja samo za vzgojevalca 
dobrih državljanov, temveč v prvi vrsti za 
vzgojevalca pravičnih ljudi in dobrih na
rodnjakov. Kdor ne spoštuje svoje narod
nosti, ta ne bo spoštoval svojega državljanstva. 
Država ni zaradi same sebe, ona je zaradi 
narodov, ki so v nji združeni. Blagor na
rodov je blagor države, torej ne trpi državna 
avtonomija popolnoma nič, če se vzgojuje 
deco in ljudstvo v dobre narodnjake, če 
se vzgojuje učiteljstvo v narodnem duhu, 
če se preustroje učiteljišča popolnoma v 
narodnem duhu. 

Učiteljstvo naj javno poseže po vzgoji 
svojega naraščaja; javno naj biča vse ne
dostatke, ki se tu dogajajo; javno naj od
kriva naraščaju vsa gorja! Nikakor ne bo
mo plašili s tem naraščaja, temveč mu bomo 
odkrili le svoj resnični, pravi položaj, da 
bo naraščaj računal že vnaprej s taktič
nimi razmerami, da bo spoznal resnost po
ložaja in se bo za to tudi vestno pripravil. 
To mu bo vsekakor koristilo, ne pa škodo
valo pri njega poznejšemu delovanju. Prebit 
bo led in učiteljstvo bo dobivalo trezen na
raščaj z učiteljišč! 

Kdo je bolj upravičen skrbeti za uči
teljiščni naraščaj, kdo je bolj interesovan 
na tem vprašanju nego učiteljstvo? In to 

Učiteljiščni vestnik. 



zlasti danes, ko so naše meje vedno bolj 
v nevarnosti, ko se misli s šolo in učitelj
stvom pahniti v propast usodo slovenstva 
v obmejnih deželah, v kar so nam dovolj 
tožni dokazi atentati na Koroškem in Šta
jerskem, ki so se dogodili z ozirom na uči
teljstvo in šolo v zadnjem času. 

Če si vzgojimo dovolj narodnega, tre
zno in realno mislečega, delavnega učitelji
ščnega naraščaja, potem vkljub nasilju ne 
bodo padle naše meje. Učiteljstvo je glavni 
faktor v naših manjšinskih krajih, ker ono 
ima v rokah šolstvo in če je ono narodno 
in krepko, bo izhajal iz teh šol krepak in 
naroden naraščaj, in zmaga na nacionalnem 
polju bo naša! 

Toda ne o tem, namenili smo se da
nes govoriti nekoliko o našem časopisju in 
njega stremljenjih, hoteli smo pokazati, kako 
nujno se je potreba seznanjati z žurnalistiko 
in kako obširno delavno polje se vam nudi 
v tem oziru pri naših lastnih podjetjih. 

O velikanskem pomenu dobrega časo
pisja, bodisi to strokovnega, vzgojnega, po
učnega, zabavnega ali politiškega, ne dvomi 
nihče, zatorej nam ni treba tega posebe 
poudarjati. Vse javno in zasebno življenje je 
napredovalo pod vplivom časopisja. 

Da pa je to mogoče, je potreba spret
nega vodstva listom in spretnih in vestnih 
sotrudnikov. Predpogoj temu je pa prvič 
zadostna splošna naobrazba in drugič za
dostna strokovna naobrazba. 

Kakor nam je potreba za vsako stro
kovno naobrazbo vzgoje, tako nam je po
treba tudi za pisateljevanje vzgoje, in sicer 
predvsem študija in vaje, ki nas privede do 
spretnosti. Potreba je pa imeti tudi jasnih 
smotrov pred seboj. 

Dobro časopisje nam lahko nadomešča 
nedostatke našega šolstva, če je dobro or
ganizovano z ozirom na vsebino in če je 
zadostno razširjeno. Da pa bo po vsebini 
odgovarjalo duhu, ki ga zahteva čas, in da 
bo tudi napredovalo, je potreba, da se se
znanijo s časopisjem že učiteljiščniki. 

Tudi za učiteljiščnike velja stališče, 
ki ga zavzema dr. Ilešič v svoji »Kul
turi in politiki", ko pravi: »Zato ni vesel 
znak, če je res, kar je citati, da namreč ni 
več dijaških literarnih krožkov, kjer bi se 
deklamovalo, pesnikovalo in pisateljevalo; 
temmanj vesel znak je to, ker je na drugi 
strani gotovo, da je mladina naša rano že 
jako razcepljena politično. S tem se le krepi 
neugodna činjenica, da je vse polno aktivnih 
političarjev, a malo kulturnih ljudi." 

In kdo bi se ne zavzemal tu za lite
rarne krožke, ko nam vendar že naša slov
stvena zgodovina nudi tu tako krasne pri
mere. Kdor motri gibanje samo in izvor 
gibanj v našem slovstvu, ta mora priznati, 
■da se je vršil napredek in so se vršila gi
banja v literaturi povečini le zaradi vplivov 
zunanjih dogodkov. 

Vsedrugod ima pa izvor preobrat in 
gibanje, ki se je vršilo v naši slovstveni zgo
dovini od Janežiča dalje, ker to izvira od 
treznih in dobro vzgojenih mož, ki so se 
sami vzgojevali in trezno poudarili vse ko
rake že vnaprej, ko so sedeli še v šolskih 
klopeh. Spoznavali so napake in potrebe, 
ki jih imamo Slovenci že za svojih študij, 
in prinesli so v svet s seboj res nekaj novih 
idej. Kdor podcenjuje naše »Vajevce", ta ne 
bo pojmil nikdar pomena literarnih krožkov, 
in pač smešna postaja razvada, ki se je uko
reninila med našim dijaštvom, da se tova
riša, ki se zavzema za pesništvo in pisate
ljevanje, zavrača s sarkazmom in da se to
variša, ki se hoče malo bolj izobraziti in 
malo več študirati, nazivlje »štrebarjem" in 
se ga premnogokrat krivično zbada s puhlo 
frazo »gulež". 

Premnogokrat tiči ravno v teh zafrka
cijah puhlost, neizobraženost in nezrelost! 

Samozavest, s katero so se vzgojili ti 
možje, jim je dajala pač največ moči pri 
njih delu, a jim je priborila tudi spoštovanje 
pri vsem slovenskem narodu, ker ti možje, 
vzgojeni po iniciativi literarnega krožka, so 
provzročili velik preobrat v zgodovini slo
venskega naroda na slovstvenem, prosvetnem, 
politiškem in vsakem drugem polju, bili so 
pač najpožrtvovalnejši in najvztrajnejši de
lavci na braniku slovenskega naroda sploh. 

Predvsem pa moramo poudarjati, da 
tako gibanje in zanimanje zbudi med svo
jimi tovariši v razredu lahko cesto le eden 
agilen in delaven tovariš. Spremljati ga 
mora pa vsepovsod pri njegovem koristnem 
delu prepričanje in načelo, ki mu opomore, 
da ne omaga, namreč: Kdor se hoče boje
vati proti brezbrižnosti, malomarnosti in ne
delavnosti, mora korakati sam, ter ne sme 
pričakovati od nobene strani kake podpore 
ali vsaj opore. — Te besede naj bodo 
vodnik vašemu pogumu, dragi tovariši in 
tovarišice, zakaj premnogokrat se jih boste 
spominjali pozneje pri svojem delovanju in 
boste spoznavali njih resnico. 

Kaj hoče doseči učiteljstvo s svojimi 
listi in kolikega pomena so ti listi za slo
venski narod in učiteljstvo, o tem razprav
ljati se nam bi zdelo neumestno, ker se itak 
spoznava vse iz stremljenj posameznih listov. 
Da pa vrzeli listov, ki so v oskrbi učitelj
stva, niso mnogoštevilne in velike, to nam 
znači dejstvo, da nudi učiteljstvo duševne 
hrane slovenskemu narodu tja od malega 

šolarja do skrbne matere, ki čuva svoje malo 
dete in ga po nasvetih listov varuje in iz
kuša skrbno vzgojiti. 

Učiteljstvo se lahko vzajemno samo 
izobražuje in povzdiguje v znanstvenem, pe
dagoškem in didaktiškem oziru v svojem 
listu »Popotniku". Ta ima skrbeti za po
vzdigo učiteljstva in z njim šolstva v vseh 
ozirih. 

»Zvonček", list, ki je namenjen šolo 
obiskujoči mladini, ima skrbeti za duševno 
hrano mladini ter jo tako izobraževati ne 
samo v šoli, temveč jo na ta način vzgo
jevati tudi na domu. In kdo je bolj upra
vičen v tem pogledu delati nego učitelj, ki 
živi vsak dan med svojo mladino, ki pozna 
nje dušo do podrobnosti, ki ve, kaj zanima 
otroka, ki pozna njega vrline in napake. 

»Naša Bodočnos t" je list, namenjen 
šoli odrasli mladini. Vse naše delo v šoli 
ne bi imelo pravega uspeha, ko bi mladino 
zapustili ob izstopu iz šole in bi jo pre
puščali samo sebi, da se morebiti v dušev
nem, telesnem in čuvstvenem oziru popol
noma zanemari. Dolžnost nam je skrbeti 
zanjo, da ostanemo tudi nadalje z njo v 
stiki in jo vzgojujemo. Vzpodbujati jo mo
ramo k duševni, telesni in čuvstveni nadaljni 
izobrazbi. Navduševati jo moramo za čtivo, 
telovadbo in petje ter ji nuditi tudi sami 
dobrega poučnega čtiva. 

»Domače ognj išče" , list, namenjen 
v prvi vrsti staršem in vzgojevalcem, za
sleduje vzgojevalne, posebno domače vzgo
jevalne smotre, a daje tudi pregled po vsem 
znanstvenem svetu. Tu se nudi hvaležno 
polje učiteljstvu, kjer lahko mnogo koristi 
s svojo strokovno izobrazbo. Tu se lahko 
daje potrebna navodila, da se iztrebi napake, 
ki jih zagreši naše ljudstvo, posebno kme
tiško ljudstvo v higieniškem in vzgojnem 
oziru. 

Knjige »Slovenske Šolske Ma
tice" nudijo učiteljstvu večja dela in ga 
podpirajo pri njega prosvetnem delovanju, 
kakortudi mu dajejo strokovnih navodil. Tu 
lahko vsakdo uporabi trud kakega večjega 
svojega študija. 

To so podjetja, s katerimi se moramo 
že zgodaj seznaniti, ako hočemo, da bomo 
uspešno pozneje pri njih sodelovali. Vse
kakor lahko prinese vzpodbuja in priprava 
za pisateljevanje, ki bi se vršila že na uči
teljišču v svrho sodelovanja pri raznih uči
teljskih listih in mladinskih spisih, pozneje 
obilo žlahtnega sadu. In kakor obila so 
polja, na katerih se moramo izobraževati, 
tako obila so polja pisateljevanja, in skoro 
težko bi bilo dobiti učitelja, ki bi se ne za
nimal niti za eno stroko. 

Zgodnjega zanimanja za stvar pa za
htevamo še posebe s tega stališča, ker ho
čemo, da se prinaša v vsa naša podjetja, 
tudi novega življenja, novih idej, da ne pri
trjujemo in ostajamo vedno le pri starem, 
temveč se gibljemo z duhom časa. 

Zato, tovariši in tovarišice, pošiljamo 
brezplačno svoje liste tudi vam, da jih spo
znavate in da boste nekoč njih zvesti so
delavci in sotrudniki. A tudi knjige »Slov. 
Šol. Matice", ki vam nudijo mnogo zani
mivosti, so vam po znižani ceni na razpo
lago, zato vam jih priporočamo, da ne za
mudite prilike in se ne pozabite zglasiti. 
(Knjige stanejo namreč za učiteljiščnike le 
po 2 K.) 

A še en del je, ki bi ga priporočali 
kot zasebnoprivatni študij vsakomur, ako
prav se ga smatra škodljivim, ker se ga 
spoznava z napačnega stališča in se ne poj
muje pravega pomena dobre strani te vzgoje. 
Nikakor ne pridemo s tem v nasprotje s 
svojim prejšnjim stališčem, ako zasebniku 
priporočamo tudi politiški študij, ker ga s 
tem ne silimo v aktivni del politike, temveč 
ga vzpodbujamo le za teorijo. Kakor temelji 
vsaka praksa na teoriji, tako je tudi trezni 
politiki podlaga teorija, ki mora dozoreti 
kot čist in dober sad prej v človeku samem, 
nego je posegel še v praktično življenje — 
le ta ga lahko odvaja od fanatizma. 

Tudi politiški problemi so del znan
stvenega polja, treba jih je le znati prav 
razumevati in izločiti, pa se nikakor ne 
greši proti vzgojnemu načelu, da se vzgo
jujemo za kulturne ljudi in ne za strankarske 
politi carje. 

Politika kot znanost je bila pri nas 
pač običajna fraza, a nje globljega pomena 
se ni hotelo umevati. To je ravno ona na
paka, da se politiškemu študiju* ni dajalo 
pri nas nikake veljave in se ga je izločalo 
pri vzgoji popolnoma, ker se ga je smatralo 
škodljivim razvoju človeka — zatorej se ga 
je rajše popolnoma ogibalo. 

In to je — kar nas dovaja do politiške 
nezrelosti, do strastnega strankarstva in ne
tolerantnosti v tako mnogih ozirih. 

Smo in ostanemo za politiško vzgojo! 
Vse drugače bo motril tako vzgojen učitelj 
politiško vrvenje svojega kraja in v vse 
druge meje in smeri ga bo izkušal spraviti 
po dobri politiški vzgoji, zakaj on bo spo
znaval posledice posameznega gibanja že 
vnaprej in bo stremil za tem, da bo izkušal 
približevati politiško prakso dobri strani 
nje teorije. 

Dolžnost nam je, da se zanimamo za 
svoje socialno stališče in da spoznavamo 
politiška gibanja in njih vpliv, ki ga imajo 

direktno ali indirektno na šolstvo in vzgojo. 
Zatorej smo tudi za proučevanje stremljenj, 
ki jih goji » U č i t e l j s k i T o v a r i š " in 
tudi tega ne odklanjamo, ker tudi ta del 
pisateljevanja moramo spoznavati, da ga 
bomo znali dovajati do zgoraj označenih 
načel. Da se pa omenjemu listu ne more 
očitati umazanosti in neverodostojnosti v 
vsekakem oziru, o tem imamo popolno za
vest in nam je dolžnost, da ga ohranimo 
tako čistega tudi vnaprej. 

S Celovcem, Ljubljano, Gorico in Mari
borom bomo stopali naprej — sami sebe 
poživljajoč! 

Š tem pa ne zahtevamo nikakih vnanjih 
prevratov v vrstah učileljstva in učiteljišč
nega naraščaja, temveč zahtevamo in hočemo 
v prvi vrsti le notranjega preporoda, ker 
mi smo nasprotni vsakemu revolucionarnemu, 
n a s i l n e m u gibanju — zahtevamo pa 
korenite notranje preobrazbe, evolucije v 
srcih in mislih učiteljstva! Vse drugo nam 
bo navrženo! 


